

貞吟老師：就是會去淨溪？

阿媽：對

阿媽：以前這裡有流籠

貞吟老師：現在還有流籠還有用嗎

阿媽：以前像是木材都是從山上載下來，現在沒有了，現在這裡整理的很漂亮

貞吟老師：現在是你們會去幫忙把它整理乾淨？

阿媽：對

阿媽：有提供族人就業機會。

貞吟老師：喔，了解。那平常會去那裡玩、或平時族群有沒有祭典在那邊辦？跟溪有關的。

阿媽：活動中心有。

貞吟老師：跟溪是沒有關係的？

阿媽：對

貞吟老師：那跟溪有關的活動呢？阿媽有沒有做一些什麼動作。

阿媽：玩水，很多花蓮、那裡來的人都要到派出所登記。

貞吟老師：你說上去那裡？

阿媽：對。

貞吟老師：那下面砂婆嚨這邊也會有人玩水？

阿媽：有，都有。停車號碼那邊，早上很早，在那邊游泳，冬天夏天都有。

貞吟老師：你們覺得美崙溪，你住五十年了嘛，從以前到現在改很多嗎？

阿媽：改變很多。

貞吟老師：以前是什麼樣？

阿媽：以前水源都沒有村民，山上下來的水很大，現在有做自來水廠，還有攔沙壩，下來的水就沒有那麼大。現在很好很漂亮。

貞吟老師：你弄得你覺得很漂亮？

阿媽：對，很漂亮。

貞吟老師：那以前你覺得？

阿媽：很危險？水會沖到公所那邊，會淹水。

貞吟老師：那現在呢？

阿媽：現在沒有了。現在有整理這樣子啊。很多人會去那裡玩，有時候下大雨，他們不知道，所以有人溺水。我們這邊水不安全。

貞吟老師：所以會溺水的都是外地的遊客？

阿媽：對啊，以前我們也是一樣啦，不知道的話吼。。。因為那邊下大雨這裡天氣好。

貞吟老師：有整治嗎？

阿媽：有請村子裡的族人上去打掃環境，鄉公所有回饋金。

貞吟老師：阿媽說以前美崙溪是很危險的到現在這個樣子一定是有整治過。那

你們知道印象中有幾次？

阿姨：不知道幾次，反正就是有啦。

貞吟老師：你們祭祀廣場底下一點，那個一階一階是魚梯嗎？你們知道嗎，那河床不是有一階一階的？那是魚梯？那是要保護什麼魚你們知嗎

阿姨：這邊有很多溪蝦，和苦花魚，魚梯不讓旁邊的魚游下來。

貞吟老師：那是很大的攔沙壩才是吧

阿姨：魚梯也是。以前這邊沒有路，我們都是走橋，日本做的橋，從上面，水很大的話，就沒有路。

貞吟老師：這本是用魚梯下來的水還是自來水？

阿姨：山上接的水？

貞吟老師：山上接的也是美崙溪的水？

阿姨：山上的，他們的水都是接山上的，反正不是美崙溪啦！也有人接自來水，接那個要給錢。

貞吟老師：對～自來水要給錢。溪水也比較乾淨？

阿姨：我們也有自己拿水

貞吟老師：是去用水管接下來還是自己提？

阿姨：水管

貞吟老師：你們已經有水管接下來再過濾過？那個確定不是美崙溪？

阿姨：不是

貞吟老師：那我想問一下七腳溪山是那一座？所以美崙溪是那邊的？那這是什麼山？

阿姨：砂婆礫

貞吟老師：那也算美崙溪的一支

貞吟老師：那你們印象中你們喜歡美崙溪嗎？砂婆礫溪一整條都是，你覺得它現在會有污染嗎？

阿姨：這邊都沒有

貞吟老師：在你印象中你覺得它的水一直都很乾淨？

阿姨：對。遊客烤肉會亂丟垃圾，不帶回去。

貞吟老師：這就是你們的困擾，它本來很乾淨，遊客玩垃圾都不帶回去。

阿姨：現在比較好了，我們去整理會請他們用帶子把垃圾撿起來。

貞吟老師：所以除了固定一筆經費你們會去淨之外平常也會有人去撿就對？

阿姨：有。老人家一大早去那邊游泳，去那邊運動。

貞吟老師：喔～看到那邊很髒就順便把垃圾都撿走這樣。

阿姨：以前這邊是東方夏威夷。

貞吟老師：現在沒有？

阿姨：現在有慢慢在規劃。鄉公所在準備。以前很多遊客到這裡玩。

貞吟老師：我不知道。

阿姨：我四十多歲在這邊上班。那個時候很多遊客來這邊，可以游泳。

貞吟老師：為什後來就沒了？

阿姨：他們簽定的時間到了，十年辦一次，還在討論，鄉公所還有會用它。很漂亮種花都是我們村子在弄。

貞吟老師：你們孩子會去裡頭游泳？

阿姨：以前有，現在沒有。滑水道什的，都是山上來的水。

組員：跟美崙溪有關的你們有沒有希望政府改變什麼？

阿姨：他們有他們的計劃。

貞吟老師：除了他們計劃，你有希望他們做什麼？

阿姨：希望他們規劃好遊樂區讓很多遊客可以進來玩。